

ТАМБОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно съ Юля
1861 года.

Цѣна за годовое изданіе 4 р. сер.
съ пересылкою.

Подписка принимается въ Редак-
ціи Вѣдомостей при Тамбов. Дух.
Семинаріи и у всѣхъ Благочин-
ныхъ Тамбовской Епархіи.

5 НОЯБРЯ

№ 19.

1861 г.

I.

Распоряженія Государственныя.

Указомъ Святѣйшаго Правительствующаго Су-
нода отъ 26 Сентября сего года, послѣдовавшимъ
вслѣдствіе представленія Епархіальнаго Начальст-
ва, дано знать, что по опредѣленію Святѣйшаго Су-
нода, на основаніи Духовнаго Регламента и Высо-
чайше утвержденныхъ въ 29 день Мая 1852 го-
да правилъ, дозволено постричь въ монашество: а) *Козловскаго Троицкаго монастыря* Діакона Ди-
митрія Ефимова и послушниковъ—Тихона Владимі-
рова и Матвея Смирнова; *Трегуляева Предтечева*
монастыря Александра Бредихина; *Темниковска-*
го Санаксарскаго монастыря Григорія Алексѣ-
ева и Іерофея Лукьянова; *Шацкаго Николаев-*
скаго Черніева монастыря Александра Константи-
новскаго, *Шацкой Вышенской пустыни* Василя
Орлова, Ивана Фаддѣева, Василя Наумова, Петра
Александрова, Ивана Терпугова, Юсифа Волкова и
Агафона Васильева и б) *Сухотинскаго Знамен-*
скаго дѣвичьяго монастыря казначею Параскеву
и послушницъ: Василису Лазареву, Анастасью Ти-
тову, Евдокію Ермилову; *Темниковскаго Рождес-*

тво-Богородицкаго монастыря Марію Струльникову, Евдокію Иванову, Марію Бѣлавину, Пелагею Бабинкову, Евдокію Данилову, Евдокію Малицкую, Пелагею Чепрунову, Вѣру Голубцову; Лебедянскаго Сезеновскаго Іоанно-Казанскаго монастыря Варвару Дубиницу, Анастасію Ильину, Дарью Колыхалову, Матрену Данилову, Евдокію Чеснокову и Вассу Ильину.

— Его Сіятельство, Г. Исправляющій должность Оберъ-Прокурора Святѣйш. Синода Князь Урусовъ отношеніемъ отъ 27 минувшаго Сентября, вслѣдствіе опредѣленія Святѣйшаго Синода, состоявшагося по отношенію Г. Управляющаго Военнымъ Министерствомъ, Генераль Адыютанта Милютина, — проситъ Его Преосвященство предложить вполнѣ благонадежнымъ Студентамъ Тамбовской Семинаріи, окончившимъ курсъ наукъ и не получившимъ еще назначенія, не пожелаетъ ли кто изъ нихъ поступить въ Военное вѣдомство—въ штаты 4 и 6 Армейскихъ Корпусовъ, расположенныхъ въ г. г. Воронежѣ и Тамбовѣ, для приготовленія въ Аудиторы, на основаніи Высочайше утвержденныхъ въ Апрѣль 1836 года правилъ, и о томъ, кто именно изъявитъ на сіе согласіе и можетъ быть уволенъ изъ духовнаго званія, сообщить ему, Г. Исправляющему должность Оберъ-Прокурора, для предложенія Святѣйшему Синоду, свѣдѣнія съ приложеніемъ аттестатовъ тѣхъ воспитанниковъ, метрическихъ свидѣтельствъ и другихъ документовъ о ихъ происхожденіи.

О чемъ Тамбовская Д. Консисторія, во исполненіе резолюціи Его Преосвященства, и объявляетъ окончившимъ курсъ Семинаріи Студентамъ, съ тѣмъ, чтобы тѣ изъ нихъ, кои

изъявятъ согласіе на прописанное предложеніе, возшли къ Епархіальному Начальству съ прошеніями.

II.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

1.) О ПЕРЕМѢНАХЪ ПО СЛУЖБѢ.

По распоряженію Епархіальнаго Начальства, г. Спаска Соборной Преображенской церкви Протоіерей Феодоръ Молодовъ, въ видахъ пользы службы и согласно изъявленному имъ желанію, перемѣщенъ на вновь открытую въ г. Козловѣ при Троицкой церкви третью Священническую вакансію. На мѣсто его Протоіереемъ въ г. Спаскѣ назначенъ г. Темникова Троицкой церкви Священникъ Павелъ Бѣловидовъ.

Законоучителемъ въ Спаское градское приходское училище, за перемѣщеніемъ Протоіерея Молодова, вслѣдствіе ходатайства Директора училищъ, опредѣленъ тамошней Соборной церкви священникъ Іоаннъ Ястребовъ.

Священникъ Моршанскаго уѣзда с. Большаго Ламовиса Петръ Благосклонскій, согласно прошенію, за болѣзнію, уволенъ въ запять. На мѣсто его произведенъ во священника окончившій курсъ Семинаріи Студентъ Тимоѳей Кашковъ.

На праздную Священническую вакансію въ с. Ямань Липецкаго уѣзда произведенъ во священника окончившій курсъ Семинаріи воспитанникъ Иванъ Надеждинъ.

Профессоръ Тамбовской Семинаріи Василій Масловъ, согласно прошенію его, по резолюціи Его Высокопреосвященства Митрополита Новгородскаго и С.-Петербургскаго Исидора, назначенъ во Священника къ Рождественской церкви въ С.-Петербургъ, на мѣсто Протоіерея Полевиктова, со взятіемъ въ замужество его дочери.

2.) О НАГРАЖДЕНІИ НАБЕДРЕННИКОМЪ И ПРЕПОДАНІИ АРХИПАСТЫРСКАГО БЛАГОСЛОВЕНІЯ.

По резолюціямъ Его Преосвященства, Епископа Тамбовскаго и Шацкаго Теофана, священники сель: Липецкаго уѣзда Малой Байгоры Іоаннъ Чижевъ, за отлично-усердную и полезную службу, сопровождаемую благотворнымъ вліяніемъ на временно-обязанныхъ крестьянъ, засвидѣтельствованную приходскимъ помѣщикомъ Сенявинымъ, награжденъ набедренникомъ; и с. Нестерова Елатомскаго уѣзда Константину Соколову, за заботливость объ украшеніи церкви, преподано Архипастырское благословеніе.

3.) ОБЪ ОТКРЫТІИ СЕЛЬСКИХЪ ШКОЛЬ.

Изъ рапортовъ благочинныхъ, поступившихъ вслѣдствіе циркулярнаго распоряженія Епархіальнаго Начальства, видно, что для распространенія грамотности между поселянами вновь открыты духовенствомъ безмездныя школы.

1) По Тамбовскому уѣзду въ селахъ: *Пяшкильской слободы* мѣстнымъ священникомъ Болховитяновымъ, для 17 мальчиковъ, въ домѣ государственнаго крестьянина; въ *Подоскляль* священникомъ Васильковымъ въ его домѣ, для 5 мальчиковъ; въ *Димитріевщинѣ* священникомъ Гавриловскимъ,

въ собственномъ домѣ для 11 мальчиковъ; въ *Рождественскихъ Подборкахъ* священникомъ Никольскимъ, въ общественномъ домѣ для 20 мальчиковъ.

2) По *Козловскому уѣзду* въ селахъ: *Жидиловкѣ* священникомъ Розановымъ, въ собственномъ домѣ, для 21 мальчика и 6 дѣвочекъ; въ *Рашино* священникомъ Богодаровымъ, въ собственномъ домѣ для 25 мальчиковъ; въ *Терновомъ* священникомъ Камневымъ, въ общественномъ домѣ, для 20 мальчиковъ; въ *Востролучь* священникомъ Алешковскимъ въ собственномъ домѣ, для 16 мальчиковъ и 2 дѣвочекъ; въ *Кочетовской слободѣ* священникомъ Ястребовымъ, въ собственномъ домѣ, для 20 мальчиковъ; въ *Димитріевкѣ* священникомъ Богоявленскимъ, въ собственномъ домѣ для 20 мальчиковъ.

III.

Извѣстія и объявленія.

1.) о пожертвованіяхъ въ пользу цервей.

Благочинный г. Моршанска Протоіерей А. Воскресенскій двумя рапортами донесъ Епархіальному Начальству а) что государственная крестьянка г. Моршанска Пригородной слободы Параскева Теодорова Чекунарева на собственное иждивеніе, по усердію своему, устроила въ приходской Теодоровской церкви Алтарь во имя небесныхъ воинствъ Архистратила Михаила, на сумму 500 руб. сереб. и б) г. Моршанска Почетный Гражданинъ Михаилъ Григорьевъ Умняковъ, въ память покойнаго родителя своего, пожертвовалъ въ приходскую Вознесенскую церковь полный священническое и діаконское облаченія, а также покровъ и воздухи, сдѣ-

лашныя изъ синяго бархата и вышитыя золотомъ, стоящія болѣе тысячи рублей серебромъ.

На каковыхъ рапортахъ послѣдовала резолюція Его Преосвященства, Феофана Епископа Тамбовскаго и Шацкаго: жертвователямъ преподать мос благословеніе.

2.) ОБЪ ИЗДАНІИ ВРАЧЕБНОЙ ГАЗЕТЫ:

**ГОМЕОПАТИЧЕСКОІЙ ЛИСТОКЪ,
И
ВѢСТНИКЪ ВОДОЛЕЧЕНІЯ И ГИМНАСТИКИ.**

Издатели означенной газеты обратились къ Его Преосвященству съ отношеніемъ, въ которомъ просятъ содѣйствія о распространеніи, между сельскимъ духовенствомъ Тамбовской Епархіи, издаваемой ими газеты, которая имѣеть цѣлю распространеніе свѣдѣній о наиболѣе простыхъ и дешевыхъ способахъ леченія, которые при томъ безопасно могутъ быть предоставлены каждому образованному чело-вѣку, имѣющему хотя поверхностное понятіе о медицинѣ. Всѣ эти способы леченія особенно могутъ найти примѣненіе среди простаго класса народа, который, какъ извѣстно, питаетъ сильное отвращеніе къ аллопатическимъ, аптечнымъ средствамъ и для котораго эти средства слишкомъ дороги. По недостатку у насъ сельскихъ врачей, забота о здоровьи деревенскаго населенія естественно принадлежитъ сельскимъ священникамъ; а между тѣмъ изъ нихъ весьма не многіе знаютъ о существованіи у насъ Врачебной газеты, которая

имѣеть пѣлію быть поспільно полезною именно для не врачей, поставленныхъ въ необходимость быть врачами. Подписка принимается въ редакціи въ С.-Петербургѣ, на Загородномъ Проспектѣ, у Пяти Угловъ, въ домѣ Иванова. Цѣна за годовое изданіе съ пересылкою во все города — 5 р. сер.

На семь отношеній резолюція Его Пресвященства послѣдовала: «Священникамъ, занимающимся сею отраслюю леченія предложитъ выписывать означенную газету.»

В.) ОБЪ ИЗДАНІИ КНИГИ:

Ч Т Е Н І Е

ДЛЯ ПРАВОСЛАВНАГО РУССКАГО НАРОДА.

Издатель журнала *Домашняя Бесѣда* Г. Аскоченскій обратился къ Его Пресвященству съ приложеніемъ печатныхъ извѣщеній объ изданіи имъ книги — *Чтеніе для православнаго русскаго народа*, доступной для самообдѣлѣннаго класса людей, въ которой не менѣе 15 печатныхъ листовъ и за которую выписывающіе отъ книгопродавцевъ платятъ 50 коп., а обращающіеся съ требованіями прямо въ контору журнала: «*Домашняя Бесѣда*» 25 коп. За пересылку во все города прилагается за 1 ф.; выписывающіе не менѣе 25 экзempl. за пересылку не платятъ ничего. При чемъ между прочимъ объяснено, что источниками для составленія книги служили извлеченія изъ сочиненія Тихона Воронежскаго, разнаго рода бесѣдъ, сказаній и статей, разсѣянныхъ въ духовныхъ журналахъ, и

преимущественно въ Душеполезномъ Читеніи и въ Домашней Бесѣдѣ. Изъ историковъ же и поэтовъ нашихъ будетъ заимствовано то, что есть на истинную потребу для народа православнаго, а не красноречіе или побасенки.

На каковомъ извѣщеніи резолюція Его Пресвященства послѣдовала: *извѣщенія разослать по священникамъ, со внушеніемъ, чтобы располагали простой народъ къ покупкѣ. . . . Есть сіи книги и въ книжной лавкѣ, при Казанскомъ Монастырѣ — въ Тамбовѣ.*

26 Октября 1861. Печатать дозволяется. Цензоръ Инспекторъ Семипарій
Архимандритъ *Сергіѣй*.

Тамбовъ. Въ Типографіи Палаты Государственныхъ Имуществъ.

ПРИБАВЛЕНІЕ

КЪ ТАМБОВСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ

ВЪ ДОМОСТЯМЪ.

5 НОЯБРЯ

№ 19.

1861 г.

Св. Отца нашего Тихона, о концѣ добрыхъ дѣлъ, — Наставленія Св. Отцовъ. — Жизнь Св. Тихона Задонскаго. — О церковномъ проповѣдничествѣ въ городахъ. — (окончаніе) Источникъ Паника.

СВЯТАГО ОТЦА НАШЕГО ТИХОНА ЗАДОНСКАГО

О КОНЦѢ ДОБРЫХЪ ДѢЛЪ.

(изъ 6 тома о истинномъ христіанствѣ.)

Тако да просвѣтитесь свѣтъмъ свѣдѣнъ предъ геловѣки, яко да видятъ ваша добрая дѣла, и прославятъ Отца вашего, Иже на небесѣхъ, глаголетъ Христосъ (Мат. 5, 16).

Житіе наше благочестиво должно проводить намъ на такой конецъ, да, видѣвши житіе наше доброе, незнающіе и исповѣдующіе имени Христа обратятся ко Христу, и съ нами едино будутъ, и прославятъ Отца нашего, Иже есть на небесѣхъ (Матѣ. 5, 16). Тако древніе христіане многихъ приобрѣтали Христу, какъ читаемъ въ исторіи церковной.

Разсужденіе о добрыхъ дѣлахъ подаетъ случай вспомнать о древнихъ христіанахъ и о состояніи нынѣшняго вѣка христіанъ на такой конецъ, дабы представить всякому предъ умныя очи, коль далеко нынѣшніе христіане отъ христіанской должности отступили. Въ Апокалипсисѣ глаголетъ

Христо́въ Ангелу (Епископу) Ефесскія Церкви: *и маю на тя, яко любовь твою первую оставилъ еси. Помяни убо, откуда спалъ еси, и покайся, и первая дѣла сотвори. Аще ли ни, гряду тебѣ скоро, и прочая (2, 4. 5).* Сіе увѣщательное Христа Господа нашего слово христіанамъ нынѣшняго вѣка приличествуеъ и касается, яко любовь, которую первые оныя христіане имѣли, оставили. У древнихъ христіанъ сердце и душа бѣ единая, какъ Апостоль свидѣтельствуеъ: *народу въровавшему бѣ сердце и душа единая (Дѣян. 4, 32)*, то есть, былъ между ними миръ, согласіе и любовь, всѣхъ благихъ мати. Сіе есть знакъ истиннаго христіанства, какъ о семъ блаженномъ согласіи Пророкъ предвозвѣстилъ: *раскуютъ мечи своя на орала, и копія своя на серпы, и не возметъ языкъ на языкъ меча, и не навѣдутъ кому ратоватися, (Исаи 2, 4)*; — и Христо́въ глаголетъ: *о семъ разумѣютъ вси, яко Мои ученицы есте, аще любовь имате между собою (Іоан. 13, 35)*. У нынѣшнихъ того нѣтъ; но сердце противу сердцу и душа противу души востаетъ; другъ на друга умничаютъ злая въ сердцахъ и своихъ душахъ. А что въ сердцахъ крыется, то и внѣ является чрезъ ссоры, проклинанія, злословія, клеветы, ябеды коварныя, брани, біенія и прочіе злыя плоды. Истины сея нетокмо всякій градъ, село, мѣсто и страна, но и всякій почти домъ свидѣтель есть. Едва бо сыщемъ какій домъ, въ которомъ бы жалобы другъ на друга не происходило! Но, что дивнѣе, или паче сожалительнѣе, братъ съ братомъ, сестра съ сестрою, мужъ съ женою, которыхъ естественная любовь должна соединять, въ несогласіи и ссорѣ пребываютъ! — У древнихъ

христіанъ не было нищъ ни единыхъ въ нихъ (Дѣян. 4, 34): понеже были человеколюбивы, милостивы и щедры, подражая Отцу своему, Иже есть на небесахъ. У нынѣшнихъ не тако, но нищими наполнены улицы, дома, наполнены темницы обнищавшихъ должниковъ, сидящихъ за долги, недомки оброчныя, за вексели и прочія нужды, многіе скитаются отъ пожарныхъ случаевъ безъ домовъ съ женами и малыми дѣтами, многіе лишаются дневныя пищи, многіе ходятъ въ рубищахъ, многіе полунаги. Причина тому самолюбіе и скупость богатыхъ, которые сами хотятъ довольно и преизлишно насыщаться, упоклеваться, украшаться шелками и вессонами, жить въ богатыхъ палатахъ, представлять богатые столы, пить дорогія вина, довольно имѣть слугъ, проѣзжаться цугами на избранныхъ коняхъ, держать собачью охоту, играть въ карты и прочія забавы, а о своей подобной себѣ братіи бѣдствующей не брегутъ и смотрѣть не хотятъ. — Древніе христіане продавали села и дома, и цѣну продаваемыхъ приносили во едино на общую пользу (Дѣян. 4, 34—37. 32). Нынѣшніе не тако; но другъ у друга отнимаютъ села, земли, поля, нивы, сады и прочія житейскія потребности; изгоняютъ изъ домовъ, проливаютъ слезы бѣдныхъ, вдовицъ, сиротъ и прочихъ беззаступныхъ людей. — Древніе христіане были простосердечны, другъ друга не обманывали, но истину другъ ко другу объявляли, и потому другъ другу вѣрили. Нынѣшніе не тако; самая вещь показываетъ противное, когда другъ другу льстятъ, ласкаютъ, но въ сердцахъ помышляютъ злая. Языкомъ глаголютъ, какъ Иуда Христу: *радуйся*; а въ сердцахъ на пре-

даніе и убіеніе поучаются. Устами ласкають: «братецъ,» а въ сердцѣ какъ врага имѣють. Словомъ обѣщаютъ; а сердцемъ иное думаютъ. — У древнихъ христіанъ цѣломудріе и воздержаніе процвѣтало. Нынѣ не тако; пїянство, роскошь, похоть плотская, и симъ послѣдующія непотребныя игры, пѣсни, кличи, вездѣ почти оказываются. — Древніе христіане были кротки, другъ другу прощали отъ сердца погрѣшности. У нынѣшнихъ не то; но за противное слово, или малую обиду, хотятъ обидѣвшаго искоренить. Свидѣтельствуютъ о семъ судебныя мѣста, которыя язвительными другъ на друга клеветами преисполнены. — У древнихъ христіанъ коликое усердіе было къ славословію Божію, къ молитвѣ, къ слушанію Божія слова, отсюда видно, что, пока не имѣли храмовъ Божіихъ молитвенныхъ ради гоненія, собирались по домамъ ради того Богоугоднаго дѣла; и тако дома ихъ были какъ церкви; инымъ пустыни и вертепы были молитвенныя дома. Нынѣ не тако; но хотя храмы и суть и всегда отверзаются, и всегда звономъ колокольнымъ, какъ гласомъ благопріятнымъ, Церковь зоветъ христіанъ на славословіе Божіе и молитву общую, однакожь мало кто спѣшитъ. Многіе хотя и приходятъ, но ради церемоніи; а иные, что горше того, на единый соблазнъ, со смѣхами, разговорами и прочими непотребными забавами. Многіе изволяютъ по улицамъ скитаться, по домамъ питейнымъ и шинкамъ шумѣть и безчинствовать, нежели на славословіе Божіе и молитву въ храмы идти. О словѣ Божіемъ и объявлять нечего, которое хотя мало проповѣдуется и рѣдко, однакожь, какъ насыщенные, или паче,

какъ лихорадкою немоществующіе пищу пріемлютъ, премногіе изволяютъ забавными и соблазнительными книжками утѣшать плоть свою, нежли отъ слова Божія пользы душевной, на что оно дано, искать. — У древнихъ христіанъ какая любовь и усердіе ко Христу было, отсюда явно, что мужи, жены, отроки, отроковицы и недорослый юношескій вѣкъ съ радостію предавали себя на смерть за Имя Его; нынѣ того нѣтъ. Оныхъ мучители цари и князи жесточайшими орудіями не могли отвратить отъ Христа: нынѣшнихъ серебро, золото, похоть плотская, роскошь, пьянство и прочія страсти отвращаютъ. — Древніе христіане часто пріобщались Христовыхъ Тайнъ, яко безсмертія виновныя пищи: откуда и нынѣ повседневно призываетъ Церковь святая: *со страхомъ Божиимъ и вѣрою приступите!* У нынѣшнихъ нѣтъ того, какъ самое дѣло показываетъ; но въ годъ единожды, и то почти съ принужденіемъ, приступаютъ къ безсмертной той Трапезѣ, а многіе до болѣзни, иные до самой почти смерти отлагаютъ. Жалости достойная вещь! На банкеты съ радостію свѣшаютъ люди; но къ духовной оной и святѣйшей Трапезѣ, къ которой Христосъ призываетъ, почти съ нуждою идутъ! — У древнихъ христіанъ страннолюбіе такъ сильно было, что другъ друга предваряли въ пріятіи странныхъ, послѣдуя вѣрѣ и любви праотца Авраама. У нынѣшнихъ не видно того; но или со всемъ не отворяютъ дверей странствующимъ, или отворяютъ, но съ договоромъ мзды. У древнихъ христіанъ лжи, лукавства не слышно было: у нынѣшнихъ солгать, обмануть, прельстить за грѣхъ не почитается. Древнихъ христіанъ

пастыри какое попеченіе и тщаніе о стадѣ Христо-
вомъ имѣли, дивиться должно; о нынѣшнихъ не
говорю, все о томъ знаютъ! (пастырей разумю
Епископовъ и Священниковъ). Древніе христіане,
засѣдающіе въ судебныхныхъ мѣстахъ, какъ усердно
наблюдали правду, и отирали бѣдныхъ слезы! Ны-
нѣ не слышится то; но вмѣсто того клятвопреступ-
леніе, попраніе правды, или паче, выгнана она
вонъ, и судебныя мѣста торжнщами и корчемница-
ми сдѣлались; вмѣсто Божія суда купля дѣлается,
вмѣсто Бога мамона почитается, и вмѣсто прав-
ды золото и серебро голосъ свой издаетъ. Всякъ
сію истину узнаеть, когда безъ денегъ къ суду
прійдетъ.—Древніе христіане дѣтей своихъ обу-
чали въ законѣ Господни, страхъ Божій и всякомъ
благочестіи: у нынѣшнихъ нѣтъ того; но вмѣсто
того обучаютъ дѣтей танцамъ, политикѣ свѣт-
ской и прочей суетѣ. Откуда бываетъ, что въ
отцахъ нѣтъ, а въ дѣтяхъ и внукахъ и искать
благочестія нечего. Тако нынѣшніе христіане пер-
выхъ любовь оставили, и съ любовію вѣру и бла-
гочестіе истинное! И хотя многіе отъ христіанъ ны-
нѣшнихъ созидаютъ храмы Божіи, какъ видимъ,
каменные или деревянные, но одушевленные разо-
ряютъ. Украшаютъ Евангеліе золотомъ и серебромъ;
но, что Евангеліе учитъ, того и перстомъ коснуть-
ся не хотятъ. Иные даютъ милостыню; но у дру-
гихъ отнимаютъ. И какая изъ того польза? Ибо
сіе не Богоугодное, но Богопротивное дѣло есть.
И тако въ христіанство нынѣшнее языческое со-
стояніе вошло. Ибо хотя не устами, но дѣлами
отъ нынѣшнихъ христіанъ отвергается Христосъ,
Котораго древніе христіане, и муками принужда-
емые, не хотѣли отрещися. *Бога исповѣдуютъ въ-*

дѣти, а дѣлѣ отмещутся Его, глаголетъ Апостоль (Тит. 1, 16). И пакы Христось: приближаются Мнѣ людѣ сіи усты своими, и устнами чтуть Мя, сердце же ихъ далеце отстоитъ отъ Мене (Матѣ. 15, 8).

Сего ради внимать намъ должно, что далѣе Христось Ефесскія церкви Епископу глаголетъ: помяни, откуда спалъ еси, и покаяйся. Сей сладкій милосердаго нашего Избавителя гласъ во уши всѣхъ ударяетъ. О! да ударить и въ сердца Божественною своею крѣпостию, и возбудить души, тяжкимъ грѣха сномъ уснувшія! Ударяетъ пастырей: помяните званіе ваше, и пасите еже въ васъ стадо Божіе (Мое), поспѣвающее не нуждею, но волею, и по Бозь; ниже праведными прибытки, но усердно, не яко обладающе причту, но образи бывайте стаду, еже стяжахъ кровію Моею (1 Петр. 5, 2. 3). Ударяетъ судей: помяните, на какомъ съдите мѣсть? Азъ рѣхъ: бози есте. Доколь судите неправду, и лица грѣшниковъ пріемлете? (Псал. 81, 6. 2). Ударяетъ родителей: помяните о чадѣхъ вашихъ, воспитовайте ихъ въ наказаніи и ученіи Господни (Ефес. 6, 4). Ударяетъ всѣхъ вообще и всякаго чина людей: помяните, откуда спали вы, и покайтесь.



НАСТАВЛЕНІЯ СВЯТЫХЪ ОТЦЕВЪ.

(Продолженіе.)

48.) Взошли мы отъ Геосиманіи на гору Елеонъ, гдѣ монастырь Аввы Авраама. Въ этомъ монастырѣ былъ игумномъ Авва Іоаннъ Килкиянинъ. Спросили мы его однажды: какъ можетъ кто стяжать добродѣтель? И старецъ сказалъ намъ въ отвѣтъ: желающій стяжать добродѣтель не можетъ стяжать ее иначе, какъ возненавидѣвъ противоположное ей зло. — Итакъ, если желаешь имѣть всегда плачь, — возненавидь смѣхъ; желаешь имѣть смиреніе, — возненавидь гордость; желаешь быть воздержнымъ, — возненавидь пресыщеніе; желаешь цѣломудрствовать, — возненавидь сладострастіе; желаешь быть нестяжательнымъ, — возненавидь сребролюбіе. Желающій обитать въ пустынѣ пусть ненавидитъ города, по причинѣ соблазновъ въ нихъ; желающій имѣть безмолвіе пусть ненавидитъ частыя посѣщенія; желающій быть чужимъ для всѣхъ и всего пусть ненавидитъ показность; желающій воздерживаться отъ гнѣва пусть ненавидитъ соображеніе со многими; желающій быть не злопамятнымъ пусть ненавидитъ злословіе; желающій быть нераскаяннымъ пусть пребываетъ въ уединеніи; желающій обуздывать языкъ да заградитъ уши свои, чтобъ не слышать много; желающій всегда имѣть страхъ Божій пусть возненавидитъ тѣлесный покой и возлюбитъ скорбь и тѣсноту. —

49.) Братъ спросилъ Авву Іосифа: когда случится гоненіе, въ пустыню ли бѣжать лучше, или въ города и села? И старецъ сказалъ ему: гдѣ,

услышишь, что есть православные, туда и ступай, поближе къ нимъ. —

50.) Онъ же сказалъ: отнюдь не имѣй дружбы съ отрокомъ и не живи съ нимъ вмѣстѣ; если можешь жить одинъ въ келліи своей, то это хорошо; воздѣлывай лучше свой овоцъ вмѣсто того, чтобъ итти къ кому нибудь просить. —

(Продолженіе будетъ.)

Ж И З Н Ъ

СВ. ТИХОНЫ ЗАДОНСКАГО.

(Продолженіе.)

Преосвященный Епископъ Тихонъ, бывши Епархіальнымъ Архіереемъ Воронежскимъ и Елецкимъ, изъ всѣхъ городовъ ввѣренной ему Епархіи, болѣе всѣхъ любилъ г. Елецъ, какъ издревле славящійся благочестіемъ и усердіемъ тамошнихъ гражданъ къ храмамъ Божиимъ, кротостію, согласіемъ и единовѣріемъ жителей, отличавшихъ его отъ всѣхъ городовъ Епархіи, почему онъ и называлъ его нерѣдко Сіономъ. (*) А какъ Преосвященный, бывши на паствѣ, часто посѣшалъ г. Елецъ, а паче, будучи на общаніи въ Задонскомъ монастырѣ, (**) гдѣ онъ окончилъ

(*) Преосвященный при каждомъ выѣздѣ изъ Ельца провожаемы былъ множествомъ гражданъ за рѣку Сосну и, когда отъѣзжая онъ благословлялъ ихъ, то версты за три отъ города останавливался для поклоненія святымъ церквамъ, и спрашивалъ у келейника: «какой это городъ?» И когда отвѣчали ему, что Елецъ. «Нѣтъ, это братецъ, скажеть, Сіонъ.»

(**) Задонскъ отстоитъ отъ Ельца въ 38 верстахъ.

жизнь свою, въ уединеніи и богомыслии. Когда замѣчалъ нѣкоторыхъ гражданъ благочестію о Бозѣ живущихъ, посѣщалъ ихъ дома, и самъ принималъ ихъ въ свою уединенную келью, съ особеннымъ Архипастырскимъ благоволеніемъ. Между таковыми болѣе всѣхъ обратилъ на себя вниманіе одинъ гражданинъ, именовъ Козьма Игнатьевичъ Студениковъ, посвятившій съ юныхъ лѣтъ себя Богу, служа церкви съ младыхъ лѣтъ чтеніемъ и пѣніемъ. Наконецъ избранъ былъ въ своей приходской церкви церковнымъ старостою, служилъ въ оной съ усердіемъ и благоговѣніемъ истиннаго хрестіанина во всю жизнь свою безсѣбно, сохраняя съ юности и до конца жизни своей, до 80-ти лѣтъ, дѣвственную чистоту и непорочность права. Упражнялся въ обученіи дѣтей русской грамотѣ и письму, а паче благочестію и благоправію. Свободное время посвящалъ онъ на чтеніе Св. Писанія. По своему знанію церковнаго круга службы, столько преуспѣлъ, что все тогдашнее Елецкое Духовенство, въ случаѣ стекшихся праздниковъ, находя затрудненіе въ отправленіи службы, всегда обращалось къ нему для общаго службѣ совѣщанія. Живя по близости той церкви, гдѣ онъ былъ ктитормъ въ бѣдной кельи, жизнь свою препровождалъ онъ въ постѣ и молитвахъ и собесѣдованіи съ людьми, посвятившими себя также Богу. Такая жизнь сего мужа скоро приобрѣла ему уваженіе Елецкихъ гражданъ, которые, отдавая дѣтей своихъ для обученія не только чтенію и письму, сколько благочестію и благоправію, со усердіемъ старались отъ избытковъ своихъ награждать его труды, которые могли бы скоро доста-

вить ему порядочное состояніе; но мужъ сей будучи нестяжателемъ, довольствуясь малымъ, любя самовольную нищету, прочее все тайно раздавалъ нищимъ. а потому какъ при жизни своей ничего немѣлъ, такъ и по смерти ничего не оставилъ. Сего то добродѣтельнаго мужа (*) избралъ Преосвященный Тихонъ 1-й въ свои собесѣдники и друзья. Съ нимъ препровождалъ онъ цѣлыя ночи, въ бѣдной кельи въ Ельцѣ, а въ Задонскѣ въ уединенной своей молитвенной комнатѣ, безъ сна упражняясь въ чтеніи, молитвахъ и духовомъ собесѣдованіи.

Ему то одному открывалъ онъ тайны духовныя, и во искушеніяхъ прибѣгалъ къ совѣту и утѣшенію духовному. Примѣры такой довѣренности, слышанные мною отъ самаго почтеннаго мужа Козьмы Игнатъевича, послѣ кончины Преосвященнаго Тихона, имъ пересказанные въ честь памяти добродѣтели Святителя, здѣсь излагаются.

Однажды, на 6-й недѣли великаго поста, Козьма Игнатъевичъ получаетъ отъ Преосвященнаго письмо, коимъ проситъ его, чтобы онъ, не взирая на разлитіе водъ и взломанный на рѣкахъ ледъ, непременно къ нему пріѣхалъ. Человѣка обыкновеннаго тотчасъ сіе устрашило бы; но человѣка, живущаго о Бозѣ и на Него Единого упованіе свое возлагающаго, ничто поколебать не можетъ. Козьма Игнатъевичъ, получа письмо, запираетъ келью, идетъ къ брату, (***) живущему

(*) Монашествующіе въ Задонскомъ монастырѣ добродѣтельные старцы Козьму Игнатъевича, какъ при жизни, такъ и по смерти иначе не называли, какъ *мужъ Богомудрый*.

(**) Братъ его долговременною службою приобрѣлъ дворянское достоинство, служилъ въ Ельцѣ страпчимъ и умеръ въ старости маститой; велъ жизнь добродѣтельную и трезвую, ибо во весь свой вѣкъ хмѣльных напитковъ неупотреблялъ.

съ нимъ на единомъ дворѣ, отдастъ ключи отъ свѣчнаго ящика, беретъ благословеніе отъ священника, пускается въ путь, въ Ельць переходитъ рѣку по льдинамъ, на тотъ разъ какъ будто нарочно остановившимся, беретъ за рѣкою лошадь съ санями, рѣку Донъ переплываетъ между льдинъ на лодкѣ, и, къ немалому удивленію Преосвященнаго, является въ Задонскъ. Надобно замѣтить, что на Преосвященнаго нашло ужасное уищнѣ; онъ 8 дней не выходилъ изъ кельи и къ себѣ ни кого не принималъ, даже самаго любимца своего отца Оеофана.

При его кельи жилъ рясофорный монахъ Оеофанъ; лѣтъ ему за 70 было. Онъ происходилъ изъ одиодворцевъ пригородной слободы г. Ельца; грамотъ не умѣлъ; характера же самаго простаго былъ; за простоту свою и незлобіе столько былъ любимъ Преосвященными Тихономъ 1 и Тихономъ 3, что, они часто посѣщая его келью, утѣшались его незлобіемъ и простотою. Тихонъ 1-й рѣдко безъ него обѣдывалъ, и называлъ его *утѣхою своею*, а Тихонъ 3-й *Павломъ Препростымъ*. Старецъ сей и руководѣле имѣлъ самое простое — портное да лапти плеталъ. Когда Преосвященный въ мрачномъ расположеніи духа бывалъ т. е. во искушеніи, то старецъ Оеофанъ простыми поселенскими разговорами пользовалъ его, развлекалъ и успокоивалъ. По простотѣ своей нерѣдко вмѣшивался въ духовные разговоры съ нимъ, такъ что перебивалъ его архинастырскій здравый разсудокъ, вель свою матерію, приличную сущую простолюдинамъ, а обходился онъ съ его Преосвященствомъ, какъ съ прочими поселянами, и никакъ иначе не называлъ Преосвященнаго какъ

только *бабка*. Отъ его бесѣдъ Преосвященный чувствовалъ въ себѣ перемѣну въ мысляхъ и спокойнѣе бывалъ. По скромности и великодушію своему, уступая тому старцу, выслушивалъ его слова; и простолюдинъ, думалъ онъ, между простыми словами въ разговорахъ, весьма замѣчательную скажетъ рѣчь, такъ что и всякъ можетъ пользоваться ею. «Я имъ весьма доволенъ, скажетъ Преосвященный; Оеофанъ да утѣха моя, я имъ весьма доволенъ — 1-е за простосердечіе его, 2-е что онъ никогда празднымъ не бываетъ, но всегда въ благословенныхъ трудахъ находится.» — Подлинно старецъ, по жизни своей, достоинъ былъ похвалы. Онъ всѣ подвиги монашескіе проходилъ со всею ревностію. Святитель съ нимъ говаривалъ сими словами: Оеофанъ, пора, пора въ отечество, мнѣ уже истинно наскучила жизнь эта, я радъ бы хоть и теперъ блаженно умереть, только бы не лишиться вѣчнаго блаженства. И еще скажетъ: «бѣдные и окаянные мы! Теперъ избранные Божіи радуются и веселятся; а мы, странники и пришельцы, въ маловременной сей жизни бѣдствуемъ и волнуемся, и туда, Оеофанъ, надобно намъ всегда стремиться мысленно, чтобы не лишиться съ ними участниками быть. Пусть, Оеофанъ, міръ мірское и любитъ, а мы не премѣнно всегда будемъ горняя доставать. Такъ-то Оеофанушко.» Сямъ и кончить.

(Продолженіе будетъ).



ЦЕРКОВНОМЪ ПРОПОВѢДНИЧЕСТВѢ ВЪ ГОРОДАХЪ.

(Окончаніе.)

Доселѣ мы говорили о выходящихъ изъ храма во время церковныхъ поученій. Между тѣмъ обыкновеніе, такъ свято сохранившееся въ сельскихъ храмахъ — тѣсниться къ аналою для слушанія проповѣди, или по крайней мѣрѣ не оставлять церковнаго собранія во время поученій, — существуетъ и въ городскихъ храмахъ. Есть еще много христіанъ и въ городѣ, которые не только считаютъ грѣхомъ убѣгать отъ проповѣди, но даже слушаютъ поученіе съ особеннымъ вниманіемъ. Это, во первыхъ, сильные своимъ патриархальнымъ благочестіемъ, или свято сохраняющіе наставленія своихъ отцовъ и дѣдовъ, граждане купеческаго и мѣщанскаго званія, — и во вторыхъ, сказанные нами выше, любители церковнаго слова, бол. частию не какъ средства назиданія, а какъ литературнаго произведенія, надъ которымъ изощряется критическій талантъ ихъ. Последніе принадлежатъ къ различнымъ классамъ городского общества; всѣ они претендуютъ на ученость, на современность, и всѣ смотрятъ на проповѣдь, какъ и на проповѣдника, съ высокой степени своего образованія. Пожалуй многимъ изъ нихъ и нельзя отказать въ учености того или другаго рода; но они, почему-то, недовольствуются спеціальностію свойственныхъ имъ знаній, съ силою вторгаются въ область богословскаго вѣдѣнія, претендуютъ на вкусъ къ красотамъ церковной рѣчи, которую и критикуютъ съ настоячивостію,

часто вслухъ всѣхъ, находя въ этомъ любимое для себя занятіе. На сколько въ состояніи способствовать успѣхамъ городской церковной проповѣди слушатели этого рода, — понятно каждому. То есть, христіане эти могутъ доставлять себѣ удовольствіе, можетъ быть, и пользу изощреніемъ своего критическаго таланта; но истинной, существенной пользы отъ слова Божія они и сами не приобрѣтаютъ, и другимъ не приносятъ. Въ добавокъ, хоть конечно не намѣренно, часто своею критикою вредятъ молодому церковному проповѣднику (о чемъ сказано прежде), могущему увлечься ихъ отзывами преувеличенными и часто несправедливыми, — образуютъ его на свой стиль и сбиваютъ на фальшивый тонъ свѣтскаго оратора. Вотъ и вся польза для городской правственности отъ сказанныхъ нами непремѣнныхъ слушателей церковнаго слова. —

Остается одинъ классъ населенности нашихъ губернскихъ и уѣздныхъ, особенно торговыхъ городовъ, — классъ въ послѣднихъ городахъ самый многочисленный, въ сравненіи съ другими классами: это живущее въ своемъ патриархальномъ благочестіи торговое сословіе. Христіане этого класса считаютъ тяжелымъ грѣхомъ оставить церковное поученіе, внимательно слушаютъ его, какъ Божіе слово, устами Іерея проповѣдуемое: и безъ сомнѣнія, выносятъ хоть малую лепту изъ храма, отъ Божія слова. Доказательство этого — въ неизмѣнномъ благочестіи, какое существуетъ въ благоустроенныхъ семействахъ гражданъ этого класса. Нѣтъ сомнѣнія, что это домашнее благочестіе часто составляетъ дорогое наслѣдіе отцовъ и дѣдовъ: но откуда оно вынесено въ сво-

емъ началъ, какъ не изъ Божія храма, не отъ слова Божія, въ немъ проповѣдуемаго? Съ другой стороны мы имѣемъ несомнѣнные факты, которые прямо объясняютъ это домашнее благочестіе сказанныхъ семействъ изъ внимательнаго слушанія въ церкви слова Божія. Укажутъ ли намъ на предразсудки, разнаго рода суевѣрія, даже расколы, такъ сказать, свившіе себѣ гнѣздо во многихъ изъ сказанныхъ нами христіанскихъ семействъ? Но что касается послѣднихъ, то врагъ человѣковъ, сѣющій всегда плевелы на нивѣ пшеницы, нашель бы, конечно, и безъ этихъ семействъ поле между христіанами для посѣянія своего гибельнаго сѣмени. Развѣ не нашель онъ средства войти въ сердце Іуды, одного изъ учениковъ Христовыхъ? Развѣ не всѣяль онъ болѣе гибельнаго сѣмени—ереси, на нивѣ Церкви Христовой чрезъ самыхъ представителей Церкви, каковы прежде были: Арій, Несторій и др?.. Но, сохрани насъ, Боже! мы далеки отъ мысли защищать эти несчастныя семейства, засѣянные плевелами расколовъ... Мы говоримъ о православныхъ семействахъ, во всей чистотѣ сохранившихъ Вѣру Христову и съ любовію назидających себя слушаніемъ слова Божія, въ церкви проповѣдуемаго. Разнаго рода предразсудки религіозныя или излишняя привязанность къ религіозной обрядности точно иногда примѣшиваются къ патріархальному благочестію сказанныхъ нами семействъ. Но, по нашему мнѣнію, нѣкоторые обычаи, если они не испровергаютъ святыхъ догматовъ Вѣры, не вредятъ чистотѣ христіанской жизни, всегда лучше, не говорю — невѣрія, — лучше того холоднаго равнодушія къ Вѣрѣ, ка-

кое мы не рѣдко замѣчаемъ въ другихъ, высшихъ по образованію, классахъ городской населенности. Намъ скорѣе жаль, что виѣшняя и блестящая образованность, а съ нею и холодность къ Вѣрѣ и Церкви, проторгаются нынѣ и въ сказанныя нами семейства; что молодое поколѣніе нашего гражданскаго (торговаго сословія) слишкомъ далеко иногда увлекается въ слѣпомъ подражаніи высшимъ классамъ и, вмѣсто похвальнаго заимствованія оттуда хорошаго, заимствуетъ что-либо дурное. Отсюда—разладъ съ Вѣрою и благочестіемъ домашнимъ, холодность къ церковному слову, какъ и къ проповѣдующимъ это слово.—Но мы уклонились отъ предмета.

Цѣль наша была показать, въ какомъ состояніи находится наше церковное проповѣдничество въ городахъ, и какой результатъ отъ него. Изъ всего сказаннаго нельзя не видѣть, что церковная проповѣдь въ городахъ нашихъ еще менѣе успѣшна, чѣмъ въ селахъ. Мы старались, по нашему крайнему разумѣнію, отыскать и высказать причины этой малоуспѣшности. Но сколько справедливы эти причины, — пусть судятъ люди, болѣе вникавшіе въ объясняемое нами явленіе, болѣе наблюдательные. Но сколько сильны онѣ, чтобы задержать успѣхи городской церковной проповѣди, чтобы сдѣлать ее гласомъ вопіющимъ въ пустынь, — эхомъ, едва достигающимъ слуха, тѣмъ менѣе проникающимъ въ душу и предваряющимъ жизнь христіанъ по образу жизни Христовой: это показываетъ самая жизнь большей части христіанъ — гражданъ, такъ мало проникнутая духомъ Христовымъ. Мы не говоримъ о черныхъ пятнахъ на нашей градской жи-

зни, неизвѣстныхъ въ селахъ: не указываемъ на преступленія, часто приводящія душу въ содроганіе, на эти утонченные и замаскированные пороки, часто скрытые подъ видомъ свѣтской цивилизаціи. Этихъ понятій, этихъ пороковъ, сросшихся съ градскою жизнью христіанъ, не въ состояніи искоренить самый энергическій проповѣдникъ, хотя бы онъ обладалъ геніемъ Златоуста. Но мы не можемъ не указать на этотъ разладъ градскихъ христіанъ съ убѣжденіями св. Христовой Вѣры, а тѣмъ болѣе съ постановленіями св. Церкви. Последнія для нашихъ цивилизованныхъ христіанъ какбы во все несутществуютъ, обязательная сила ихъ для всѣхъ въ городѣ признается только не многими, не постигшими еще тайнъ современной цивилизаціи. Вообще церковная жизнь не проникла въ жизнь нашихъ цивилизованныхъ гражданъ, а только слабо отражается на внѣшней сторонѣ этой жизни. Чѣмъ объяснить все это, какъ не слабымъ, поверхностнымъ дѣйствіемъ на христіанъ—гражданъ слова Божія, — проповѣди, которая должна быть проводникомъ духа Христова въ жизнь народа, должна почерпать изъ сокровищницы Церкви Христовой этотъ духъ и жизнь и разливать ихъ въ христіанскомъ народѣ. — При разладѣ съ Церковію и ея постановленіями, такъ ясно выражающимися въ жизни большей части христіанъ—гражданъ, мы не можемъ не замѣтить какой-то разъединенности пастырей съ пасомыми, какой-то холодности и отчужденія послѣднихъ къ первымъ. Нѣтъ сомнѣнія, что это зависитъ отъ видимаго превосходства въ жизни большей части гражданъ предъ своимъ священникомъ, или отъ полной зависи-

мости въ средствахъ послѣдняго отъ первыхъ. Мы убѣждены, что въ селахъ священникъ—проповѣдникъ живетъ ближе къ своей паствѣ и стоитъ выше ея. Въ городѣ наоборотъ. Не въ этомъ ли скрывается одна изъ главныхъ, могущественныхъ причинъ малоуспѣшности нашего градскаго церковнаго проповѣдничества?

Профессоръ Свящ. Сладкопѣвецъ.

г. Тамбовъ.

ИСТОЧНИКЪ ПАНИКА (*)

близъ бывшаго города Кадома Тамбовской губерніи Темниковскаго уѣзда.

Не въ дальнемъ разстояніи отъ бывшаго города Кадома, верстахъ въ семи или осьми отъ него, въ бору, (**) въ чертѣ городскихъ владѣній, находится источникъ, извѣстный между окрестными жителями подъ именемъ *Паники*. Источникъ этотъ беретъ свое начало изъ небольшого углубленія, находящагося на возвышеніи, имѣющемъ видъ маленькаго холмика, течетъ быстро и, протекая по направленію отъ своего начала къ югу не болѣе полу-версты, опять скрывается въ землю; вода въ немъ чистая, прохладная и на вкусъ очень пріятная. На семь источникъ, сажень

(*) Свѣдѣнія о семъ источникѣ частію почерпнуты изъ дѣла, находящагося въ архивѣ Консисторіи, о постройкѣ молитвеннаго дома на семъ источникѣ и объ открытіи крестнаго хода на него, 1845—1849 года; частію извѣстны самому пишущему, какъ бывшему тамошнему жителю.

(**) Боръ—одино сосновый лѣсъ. До 1841 года источникъ этотъ находился въ глухомъ бору; но бывшіе въ этомъ году пожары истребили окружавшій его лѣсъ на большое разстояніе и въ настоящее время только сажень на двадцать пять кругомъ источника существуетъ довольно хорошій строевой сосновый лѣсъ.

за 50 до его конца, прежде и съ давняго времени существовала часовня аршинъ шести въ квадратъ, крытая драпью; предъ нею былъ устроенъ водопріемникъ аршинъ четырехъ въ квадратъ, съ дубовымъ срубомъ, изъ котораго вода текла уже чрезъ часовню — по дубовому жолобу, имѣвшему видъ большаго корыта; въ самой часовнѣ, на двухъ стѣнахъ, были двѣ липовыя полки, а на нихъ до двѣнадцати иконъ честныя главы Предтечи и крестителя Господня Іоанна и одна икона Спасителя съ предстоящими Пресвятою Богородицею, и святымъ Предтечею, держащимъ въ одной рукѣ усѣченную свою главу; но кѣмъ были построены — часовня эта и водопріемникъ, а равно кѣмъ поставлены сіи иконы, не извѣстно. Въ тридцатыхъ годахъ усердіемъ Кадомскаго градскаго головы И. И. Б. выше этой часовни, сажень на 10, устроенъ былъ, въ видѣ малой часовни, изъ теса новыи водопріемникъ (прежній водопріемникъ былъ имъ уничтоженъ), въ который текла вода изъ источника по проложеннымъ жолобамъ, изъ водопріемника также по жолобамъ вода шла уже въ главную часовню, и здѣсь, въ вышеупомянутомъ дубовомъ жолобѣ, она могла задерживаться, когда только было нужно, въ большемъ количествѣ.

И преданіе, идущее изъ глубокой древности, и общее вѣрованіе жителей Кадома и окрестныхъ селеній источникъ сей и часовню усвояютъ особенному покровительству святаго Предтечи и Крестителя Господня Іоанна.—Но съ чего началось и какъ образовалось это вѣрованіе и преданіе, по недостатку свѣдѣній, опредѣлить не возможно. Другое преданіе, существующее между жи-

телями города Кадома, увѣряетъ, что въ древнія времена живали, не въ дальнемъ разстояніи отъ сего источника, и отшельники, искавшіе спасенія души, а для молитвенныхъ подвиговъ приходившіе къ сему источнику, какъ мѣсту, удаленному отъ мірскаго шума и суеты, и здѣсь въ часовнѣ, какъ бы во храмъ Божіемъ, подъ невидимымъ, но ощутительнымъ для чистыхъ душъ, руководствомъ великаго проповѣдника покаянія—Крестителя Господня, всецѣло предавались молитвѣ и свободно упражнялись въ подвигахъ благочестія; мѣстомъ же постояннаго ихъ жительства назначаютъ густой и глухой лѣсъ, находящійся на правой сторонѣ рѣчки Черной, вверхъ по ея теченію, повыше такъ называемой Зубаревой мельницы. Сверхъ того многіе изъ жителей города Кадома и окрестныхъ селеній испытывали и испытываютъ на себѣ и дѣйствія благодати Божіей при семъ источникѣ. Страждущіе различными болѣзнями, по молитвѣ къ святому Іоанну Крестителю и по омовеніи въ водахъ сего источника, получали и получаютъ облегченіе. И въ самыхъ скорбяхъ душевныхъ многіе, по вѣрѣ, находили здѣсь отраду и утѣшеніе, но къ несчастію эти проявленія Божіей благодати не записаны ни кѣмъ, а только передаются между жителями другъ другу устно. Вслѣдствіе сего у жителей Кадома и окрестныхъ селеній издревле существуетъ благоговѣйное усердіе къ сему источнику и обычай, въ особенныхъ обстоятельствахъ жизни, приглашать священноцерковнослужителей и съ ними притекать сюда, чтобы совершать молебное пѣніе Крестителю Христову Іоанну съ водоосвященіемъ, но особенно и во мно-

жествъ они стекаются сюда во дни памяти сего Великаго Праведника 24 Июня, а болѣе 29 Августа въ день Усекновенія честныя его главы.

Бывшіе въ 1841 году два лѣсные пожара яснымъ и самымъ убѣдительнымъ образомъ показали жителямъ города Кадома, что мѣсто сіе пользуется особеннымъ, невидимымъ покровительствомъ свыше. Въ началѣ весны и подь осень лѣса, окружавшіе городъ, подвергались ужасному истребленію отъ огня. Въ началѣ весны загорѣлся лѣсъ, верстахъ въ пяти отъ Паники, близъ такъ называемыхъ Суховскихъ Болотъ, и пламя широкимъ разливомъ неслоь прямо къ часовнѣ по направленію сѣверо — западному; но, не доходя сажень двадцати пять до часовни, пламя затихло и самый пожаръ прекратился безъ всякаго естественнаго препятствія и противодѣйствія ему со стороны окрестныхъ жителей. Потомъ во все лѣто дождя не было ни капли; трава, опавшіе листья и сучья, — однимъ словомъ, все вышло до того, что одной искры огня достаточно было, чтобы произвести ужаснѣйшій пожаръ. Такъ подь осень и случилось. Едва только загорѣлся лѣсъ на Кисломъ, какъ пламя тотчасъ же охватило Курбатово и потомъ, на подобіе огненной лавы, разлилось на большое пространство; повсюду крутились и вихремъ неслоь клубы пламени; по ночамъ небо было красно, какъ раскаленное желѣзо; тучи рдянаго дыма тяжелыми массами катились одинъ за другимъ; огонь истреблялъ на своемъ пути все, что ни попадалось и стремительно приближался къ тому же источнику Паникѣ, — это по направленію юго-западному; — но опять не доходя сажень двадцать

пять до часовни, на ровномъ мѣстѣ огонь остано-
 вился и пожаръ кончился. Такимъ образомъ
 часовня въ оба раза чудесно сохранена была отъ
 огня. Это событіе возбудило въ жителяхъ города
 Кадома еще большее усердіе къ сему источнику.
 Въ 1845 г. они просили Епархіальное Начальство
 дозволить имъ, вмѣсто часовни, построить на
 еемъ источникѣ молебный домъ и издревле
 совершавшійся крестный ходъ по улицамъ города
 въ день Пророка Иліи 20 Іюля перенести на 29
 Августа, день Успѣновенія честнаго главы Свята-
 го Предтечи и Крестителя Господня Іоанна, и
 совершать его къ сему источнику. Что имъ и раз-
 рѣшено указомъ Святейшаго Синода отъ 19 чи-
 сла Мая 1849 года. Съ открытіемъ весны 1850 года быстро воз-
 двигнуть, на мѣстѣ старой часовни, молебный
 домъ и въ большихъ размѣрахъ, могущій
 вмѣстять до 500 человекъ. По внутренности сво-
 ей домъ этотъ совершенный храмъ; не достаетъ
 только иконостаса; въ немъ поставлено много по-
 выхъ иконъ кругомъ восточной стороны, такъ,
 какъ ставятся мѣстныя иконы во храмахъ; а бы-
 вшія въ прежней часовнѣ размѣщены по стѣнамъ.
 Посреди сего дома, для приема воды изъ источ-
 ника, устроенъ небольшой бассейнъ, въ видѣ ку-
 пели, въ которомъ совершается и водоосвященіе;
 вода въ этотъ бассейнъ изъ тесоваго водоприем-
 ника, о которомъ сказано выше, равно и въ во-
 доприемникъ изъ источника, течетъ по деревян-
 нымъ трубамъ, скрытымъ подъ землею. Ниже
 молебнаго дома для воды, выходящей изъ не-
 го, устроенъ небольшой прудъ, въ которомъ ны-

нѣ весело плещутся и рыбки разныхъ породъ. Въ это время устроены около сего дома Флигель въ три комнаты, большая изба и два большіе сарая, въ которыхъ бы притекающіе сюда богомольцы могли укрываться отъ бурь и непогодъ. Нынѣ каждагодно 29 Августа совершается изъ Соборной Церкви къ сему источнику крестный ходъ; стеченіе народа бываетъ большое; приходятъ къ этому времени не только жители окрестныхъ сель деревень, но и жители отдаленныхъ мѣсть. Число богомольцевъ съ каждымъ годомъ возрастаетъ все болѣе и болѣе, а вмѣстѣ съ тѣмъ и усердіе жителей Кадома къ сему источнику развивается быстро.

Молитвенный домъ сей подчиненъ главному въдѣнію соборнаго клира; но и священноцерковнослужители прочихъ церквей города Кадома могутъ совершать здѣсь молебное пѣніе по желанію усердствующихъ.

Вѣрующіе, а неиспытующіе только, могутъ во всякое время приходять на источникъ Панику — въ пустыню сію и совершать здѣсь моленія о нуждахъ своихъ къ Великому нѣкогда обитателю пустыни Иорданской, Предтечѣ и Крестителю Господню Іоанну, а вмѣстѣ съ тѣмъ могутъ надѣяться и на невидимую благодатную помощь свыше.

Учитель М. Кадомакскій.

25 Октября 1861. Печатать дозволяется. Цензоръ Инспекторъ Семинаріи

Архимандритъ Сергіи.

Тамбовъ. Въ Типографіи Палаты Государственныхъ Имуществъ.